
Tiene la palabra el señor Edil Heber Berto.

 CRISIS EN LA GRANJA

EDIL HEBER BERTO. Gracias, señor Presidente.

En la noche de hoy, me voy a referir a algo que 
ya  he  manifestado  el  año  anterior.  Me  refiero  al 
desempeño y los problemas que tiene la granja en 
nuestro departamento y en nuestro país.

Lamentablemente,  el 24 de enero,  después de 
haber  pasado  el  vendaval  y  las  piedras  que 
azotaron a varias partes  del departamento –no con 
la intensidad que lo hicieron en los departamentos 
de  Montevideo  y  Canelones,  pero  sí  con  fuertes 
coletazos–, la situación tocó fondo.

La situación –realmente– es de gran magnitud. 
Tanto es así que hoy –a treinta días de ocurrido– 
las  medidas  que  se  anunciaron  no  se  han 
concretado y los productores no han recibido nada.

Como dije anteriormente, hace treinta días que 
la gente tiene sus campos totalmente desolados y 
destrozados. Y no me refiero solo a las quintas, sino 
también al área de fruticultura, que es lamentable. 
Cabe  destacar  que  con  la  horticultura  está 
sucediendo lo mismo.

En  aquel  momento,  la  situación  provocó 
preocupación en el Presidente de la República, en 
el Ministro de Ganadería, Agricultura y Pesca y  en 
varias figuras que se ocuparon del tema; pero eso 
fue  en  el  momento  en  que  sucedió,  en  esas 
veinticuatro o cuarenta y ocho horas posteriores a 
los hechos. 

Pero  a  medida  que  pasa  el  tiempo  se  van 
enfriando  esas  reacciones,  ya  no  es  tanta  la 
preocupación  y  la  gente  se  siente  decepcionada, 
angustiada, sin recibir nada.

 Yo le diría, señor Presidente, que un cuarenta 
por ciento de los productores quedan por el camino, 
si no hay alguno más. Reitero, van a quedar en el 
camino porque es imposible seguir adelante, sobre 
todo en el caso de los jóvenes. 

Nadie quiere saber nada con el campo y eso es 
un  problema  que  nos  debe  preocupar,  porque  la 
alimentación  de algún  lado  debe salir  y cada vez 
somos menos los que trabajamos en el campo.

 Se  habló  de  ofrecer  algún  dinero  por  esos 
treinta,  sesenta  o  noventa  días  pero  creo  que  es 
totalmente  insuficiente.  Me  parece  que  se  deben 
tomar medidas de otra índole, más aparejadas a la 
situación. 

Se  ha  hecho  un  relevamiento  y  creo  que  se 
debería recategorizar por hectáreas para analizar la 
posibilidad  de  que  esos  productores  puedan 
hacerse  cargo  de  sus  campos  y  seguir  adelante, 
teniendo una mano de obra  acorde a la necesidad 
del momento. 

Para  ello,  se  tendría  que  otorgar  alguna 
exoneración de  BPS  –Banco de Previsión Social–, 
exonerar o rebajar de alguna forma el combustible o 
rebajar el precio de la energía eléctrica, teniendo en 
cuenta la situación de hoy día.

Reitero que la situación es muy grave; el sector 
hortícola  está  desapareciendo  y  el  frutícola  va  a 
quedar bastante mal herido. 

A pesar de todos estos problemas, hay quintas 
que han tenido la suerte de no sufrir este fenómeno 
climático  y  que  se  encuentran  cosechando.  La 
semana  pasada  había  lugares  en  los  que 
necesitaban entre  cincuenta  y cien  personas  para 
recoger la manzana y apenas contaban con veinte, 
veinticinco. 

Realmente los propietarios de los campos están 
desesperados  porque  no  hay gente  para  trabajar. 
Todo esto genera que, al ser la demanda mayor que 
la oferta, la mano de obra se torne muy cara. 

Así es imposible prosperar y volveremos a tener 
el mismo problema que tuvimos el año anterior: la 
fruta va a quedar tirada en el piso y el consumidor 
después la va a pagar como si fuera de oro, como 
la está pagando al día de hoy y como lo va a seguir 
haciendo. 

Y  no  es  que  el  productor  vaya  a  hacer  más 
dinero  al  venderla  a  esos  costos,  sino  que  el 
productor se está fundiendo y desapareciendo.

Creo  que  se  deben  tomar  medidas  rápidas, 
medidas  que  hagan  sentir  a  la  gente  respaldada 
con algo y no creo que sea con dinero. 

Me parece que algunas medidas que se podrían 
instalar  serían,  por  ejemplo,  contar  con  un  gasoil 
barato  y  que  cuenten  con  energía  para  regar  de 
acuerdo a sus necesidades.

Otra medida que se podría  tomar sería  que el 
Estado diga –a través del BPS– que el  cincuenta 
por  ciento  de  aportes  que  se  necesita  en 
determinado número de hectáreas, va a ser cubierto 
por  el  mismo porque,  actualmente,  es  un  insumo 
muy importante y muy escaso.

Habría mucho para decir en torno a este tema, 
señor  Presidente,  pero  solo  voy a  reiterar  que  la 
situación es alarmante,  preocupante,  que la gente 
joven no quiere saber nada con el campo, que van 
a  desaparecer  sectores  y  que  un  sector  como el 
hortícola  –que  ha  sido  muy  importante  para  el 
departamento y para el país– va a desparecer en un 
cuarenta por ciento, como mínimo.

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis 
palabras  se  envíe  al  Señor  Presidente  de  la 
República, al Ministerio de Ganadería, Agricultura y 
Pesca y a la prensa en general.

 FELICITACIONES  A  «LIVERASAMBA»  POR 
HABERSE  CORONADO  CAMPEONA  DEL 
CERTAMEN  NACIONAL  REALIZADO  EN 
FLORES

En  otro  orden  de  cosas,  señor  Presidente, 
quisiera que la Junta Departamental haga llegar mis 
felicitaciones y saludos a «Liverasamba», que en la 
noche de ayer se coronó campeona de un concurso 
nacional  –realizado  en  Flores–  en  el  que  se 
presentaron  seis  escuelas  de  samba  de 
Montevideo. 

 Al haberse coronado campeona del certamen, 
«Liverasamba»  –de  Libertad–   va  a  estar  –
nuevamente–  en  el  próximo  carnaval,  en 
Montevideo.

Quisiera que la Junta le hiciera hacer llegar las 
felicitaciones y los saludos a la agrupación y a toda 
la gente que se ha movido alrededor de la misma.

Solicito  que  la  versión  taquigráfica  de  mis 
palabras  se  envíe  al  grupo  de  «Liverasamba» de 
Libertad y a la prensa en general.

Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE. Muy bien. Por Secretaría se 
dará trámite a lo solicitado.


